

墨尔本政府及商务代表团访问天津 庆祝友城结好45周年

见证“合作的力量” 坚信津墨合作是最佳典范

2025年是天津市与澳大利亚墨尔本市缔结友城关系45周年,为庆祝两市结好45周年,推动各领域务实合作,墨尔本市市长尼古拉斯·里斯率墨尔本政府及商务代表团访问天津,出席庆祝友城结好45周年系列活动,推动两市企业机构开展对接交流。



扫码观看
访津之行



代表团访问南开大学 展望进一步交流合作

昨日上午,墨尔本市市长尼古拉斯·里斯率部分代表团成员访问了南开大学。里斯市长一行参观了百年校史主题展后,与南开大学陈雨露校长会见。双方在友好交流中回顾了长期教育合作历程,并共同为“南开大学澳大利亚经济文化研究中心”揭牌。当日行程中,里斯市长发表了主旨演讲,代表团一行观看了“友城杯”天津墨尔本气排球友谊赛,里斯市长与陈雨露校长共同为冠军队颁奖。通过深层次的交流,双方合作将进入一个充满希望和活力的新时代。

参观校史 向南开担当致意

昨日上午,里斯市长一行到达南开大学八里台校区,首先参观了百年校史主题展。

当讲解员解释“爱国三问”以及“允公允能,日新月异”校训的内涵时,里斯市长表示认同和赞许。其间,他从老照片中辨认出了在南开求学的“青年周恩来先生”,并向南开办学传统和历史传承表达了敬意。走到推进国际化办学的展览部分,里斯市长欣喜地看到南开大学与澳大利亚弗林德斯大学合作办学的“毕业典礼”照片。南开爱国初心、报国使命、为国担当的精神,给里斯市长一行留下了深刻印象。

参观结束后,南开大学校长陈雨露会见了代表团。陈雨露校长代表南开全体师生,对里斯市长的到来表示欢迎。“南开大学自1983年起与墨尔本大学建立合作关系,开展联合培养项目。”陈雨露校长介绍,自2000年起,南开大学与澳大利亚高校合作举办硕士层级中外合作办学项目,三大学科方向培养近万名优秀学员。里斯市长也表示很高兴来到南开大学,并提到在参观校史馆后,有幸了解到南开大学的历史,指出南开不仅在近代历史中起到重要作用,作为中国最顶尖的大学之一,还有着非常出色的教学和科研成就,为中国现代化建设做出了突出贡献。他说,墨尔本是一座“教育之城”,希望墨尔本市能在关键领域与南开大学进一步加强交流与合作。

演讲观赛 以合作理解共同发展

“我第一次到天津是将近30年前。那时我背着背包,坐火车走遍中国各地,在数月的时间里游览了很多城市与美丽的风光。”里斯市长的主题演讲“中澳青年:创新引擎,共创未来”,以自身经历为引。他透露,也正是在那一次的中国之行途中,女朋友答应了他的求婚,“我们幸福地生活在一起,而且总说,中国是我们的‘幸运之地’。”现场响起一片掌声。

里斯市长谈到此次来到天津的一路所见:“这是一座充满活力和令人兴奋的城市。”在与南开大学师生的交流中,里斯市长表示,文化交流在未来将比任何时候都重要。他也指出,在艺术、人文与技术、商业方面应推陈出新,通过政府资助项目,促进研究机构与产业界合作,打造包容多元的创新生态系统。

最后,里斯市长与陈雨露校长一行,共同观看“友城杯”天津墨尔本气排球友谊赛决赛。陈雨露校长为获得冠军的天津市职工代表队颁发了奖杯,里斯市长为冠军队队员佩戴了奖牌。陈雨露校长评价说,比赛中全体队员展现出高度的活力与热情,也象征着天津与墨尔本合作进入了一个充满希望的新时代。里斯市长表示赞同:“我们通过比赛,再次见证了‘合作的力量’。”

点绘杨柳青年画,品尝达仁堂创新饮品,欣赏津派盘扣技艺,体验手写福字。昨日下午,津墨友城结好45周年交流会在本市安里甘艺术中心举行,在古朴厚重的历史建筑和悠扬的乐曲之间,众多非物质文化遗产代表性项目惊艳代表团成员,现代与历史结合的城市风貌让嘉宾赞不绝口。

现场,里斯市长动情讲述了自己与中国情结,他更期待津墨两城在多方面深化合作,让两城开出更加绚丽的友谊之花。

一场中西合璧的文化体验

昨日下午的安里甘艺术中心,中西文化在这里擦出火花,在交响四重奏的演绎下,安里甘艺术中心的建筑在秋日显现着别具一格的韵味,而津派文化的现场展示,则牢牢吸引着到场的近30

感受津派文化 讲述中国情结

“30年前在中国,女朋友答应了我的求婚”

位墨尔本代表团嘉宾。“这些艺术品太精美了!”“我知道‘福’有非常美好的寓意。”从年画到中医药文化,来自墨尔本的嘉宾一一驻足了解体验,兴致满满。

墨尔本托马斯卡尔学院副校长汤姆·布里吉特告诉记者,此行期待在教育领域和天津达成更多合作机会。“我来过几次天津,每次都感觉这里更美了!”说罢,汤姆特意去体验了一次中医把脉,“我一直对中医文化非常感兴趣。”看着陈列的白芷、丁香、陈皮等药材,他更加仔细询问学习起来。

里斯市长对中国文化十分感兴趣,他品尝了达仁堂药食同源的饮品,聆听了杨柳青木版年画中的故事,在曾氏津派盘扣技艺的点位前,他对传承人邢晋说:“这些都是你做的吗?太美了,太棒了!”得知里斯市长有三个女

代表团参观天开高教科创园 新技术新材料成为受关注对象

昨日上午,墨尔本商务代表团一行来到天开高教科创园进行参观,在天开园展厅详细聆听了讲解后,商务代表团的成员又分别前往天津智清未来科技有限公司和天开执行(天津)科技企业孵化器进行访问和座谈。代表团的不少成员表示,本次天津之行收获颇多,在生命科技、智能科技、新材料等领域都有浓厚兴趣,想要与天津展开密切合作。

“这是我们的一楼大厅,企业可以在不同的窗口办理政务服务、上市培育服务、财税法律服务、科技成果登记、技术合同认定等。”刚一走进天开园展厅,在讲解员的介绍下,墨尔本商务代表团成员就迫不及待拿着手机开始拍照和录像。

随后代表团成员来到展厅二楼,在生命科技展区,得知万盈

美呼气智检(天津)数字医疗科技有限公司的产品,可以仅仅依靠呼出的气体就能检测出阿尔茨海默病,Adjutor健康保健公司首席执行官罗塞莉·库尔颇感兴趣。“我觉得这个设备非常好,中澳两国都逐渐步入老龄化社会,目前我们想要检测出阿尔茨海默病的耗时较长,而且还要做出详细的医疗计划,我认为这种检测非常重要。”罗塞莉·库尔介绍。

在参观完展厅后,代表团成员兵分两路,孟地集团董事孟杰明跟随其中一路来到天津智清未来科技有限公司。

“我的公司主要从事房地产开发,目前澳大利亚面临严重的住宅危机,我们需要寻找方法在最短的时间内解决此问题,用最少的资金建造大量的住宅,此次参观天开园,我认为这是一个很好的机会。”

儿时,邢晋赠送给孩子们三枚小小的蜻蜓盘扣胸针,“谢谢你!”里斯市长用中文致谢,现场响起一片掌声。

讲述中国情结 期待津墨合作

在活动致辞中,里斯市长特意展示了他上世纪90年代在中国旅行的照片,并与大家分享了自己的中国情结,他再度提到了向女友求婚的往事:“对我个人而言,中国是一块充满缘分的土地。大约30年前,我还是个背包客,和当时的女友、现在的老婆一同来到中国旅行,正是在那次旅行中我向她求婚,她欣然答应。如今30年过去,我们依然幸福地生活在一起,养育了三个孩子。可以说,中国是我们的‘幸运之地’,我们全家都对中国有着深厚的情感。”

孟杰明10多年前就读于北京大学,可以说一口流利的中文,这是他第二次来到天津。在孟杰明看来,包括天津在内的很多中国城市,进步发展的速度都让他感到吃惊,尤其是许多重大工作都可以短时间内完成。在参观座谈后,孟杰明表示,墨尔本与天津是姐妹城市,目前澳大利亚的建房成本和劳动力费用非常高,因此需要寻找新颖且先进的方法建设更多房屋。

“澳大利亚政府计划在未来5年内要建设120万套房子,这在澳大利亚是前所未有的大规模项目。如果我们没有这种全局视野,那么很难想象能够完成这个项目。”孟杰明表示,他非常期待与中国的企业在建筑行业的预制产品和模块化房屋建造领域展开合作。

记者 单炜炜 李文博 王轶斐
图片除署名外 摄影 记者 王轶斐